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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Bilay (Die Linke)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten

Fordermittel fiir Fischereibetriebe aus dem EU-Programm ,,Europaischer Meeres-,
Fischerei- und Aquakulturfonds*“

Wie die Medien berichten, wurden seitens des Ministeriums fiir Umwelt, Energie, Naturschutz und Fors-
ten Fordermittel aus dem EU-Programm ,Europaischer Meeres-, Fischerei- und Aquakulturfonds” bereitge-
stellt. Die Bereitstellung erfolge riickwirkend fir das Jahr 2024. Férdergrundlage ist die Richtlinie Giber die
Gewahrung von Zuwendungen zur Forderung der Aquakultur und Fischwirtschaft in Thiringen (ThirFRL-
EMFAF; vergleiche Thiringer Staatsanzeiger Nr. 42/2024 Seite 1499).

Die Vergabe von Foérdermitteln setzt die Bereitstellung durch den Haushaltsgesetzgeber voraus. Die Ver-
wendung der Haushaltsmittel durch die Landesregierung unterliegt der Kontrolle des Landtags.

Das Thiiringer Ministerium fiir Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten hat die Kleine Anfrage 8/1561
vom 9. Oktober 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. November 2025 beantwortet:

1. Welche Aquakulturunternehmen im Sinne von Nummer 2.2 ThirFRL-EMFAF haben wann und in wel-
cher Héhe einen Antrag auf Zuwendung gestellt (bitte Einzelaufstellung)?

Antwort:
Die Frage wird mit folgender Aufstellung beantwortet:

Forderjahr 2024

Aquakulturunternehmen gemal Nummer 2.2 ThirFRL-EM- | Antragseingang | HOhe der beantragten
FAF Zuwendung in Euro

Auleber Fischzucht Koschorreck 25.10.2024 61.497,02
Forderkreis limenauer Teichlandschaft e. V. 29.10.2024 9.342,04
Fischzucht Untermalfeld 11.11.2024 19.588,93
Fischerei Birkhausen Steinbuch 14.11.2024 15.634,44
Fischzucht Hesselbarth 18.11.2024 7.685,81
Fischerei Altenburger Land 18.11.2024 26.204,45
Fischzucht Hickethier 18.11.2024 44.285,21

Fischereibetrieb Milkau 20.11.2024 43.931,04
Land- und Forstwirtschaft Weise 20.11.2024 4.674,60
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2.

Forderjahr 2025

Aquakulturunternehmen gemafl Nummer 2.2 ThirFRL-EM- | Antragseingang |H6he der beantragten
FAF Zuwendung in Euro
Auleber Fischzucht Koschorreck 27.02.2025 61.497,02
Rameil-Forelle Salzaquelle GmbH 28.03.2025 46.750,00
Fischzucht Hickethier 31.03.2025 24.218,00
Forellenzucht Trostadt GbR 21.02.2025 66.356,16
Foérderkreis limenauer Teichlandschaft e. V. 31.03.2025 9.342,04
Fischzucht Untermaldfeld 31.03.2025 20.823,33
Fischereibetrieb Milkau 31.03.2025 62.047,94
Fischerei Altenburger Land 27.03.2025 27.244 .50
Fischzucht Hickethier 31.03.2025 81.101,82
Fischerei Birkhausen Steinbuch 28.03.2025 15.076,09

In welchen Fallen der Beantragung durch die in Frage 1 nachgefragten Aquakulturunternehmen wurde
wann und in welcher Héhe eine Bewilligung der Zuwendung beschieden?

Antwort:

Die Frage wird mit folgender Aufstellung beantwortet:

Forderjahr 2024

Aquakulturunternehmen gemal Nummer 2.2 TharFRL-EM- | Bewilligung vom | Zuwendungshéhe
FAF in Euro
Auleber Fischzucht Koschorreck 30.07.2025 61.497,02
Fischzucht Untermalfeld 30.07.2025 18.267,08
Fischerei Birkhausen Steinbuch 31.07.2025 9.829,85
Fischerei Altenburger Land 30.07.2024 26.204,45
Fischzucht Hickethier 30.07.2025 27.209,77
Fischereibetrieb Milkau 30.07.2025 39.167,23

Der Forderkreis limenauer Teichlandschaft e.V. hat seinen Antrag mit Schreiben vom 8. Mai 2025 zu-
rickgenommen. Die Fischzucht Hesselbarth und Land- und Forstwirtschaft Weise erhielten mit Schrei-
ben vom 14. Mai 2025 einen Ablehnungsbescheid, da verschiedene Férdervoraussetzungen nicht vor-

lagen beziehungsweise Unterlagen nicht nachgereicht wurden.

Forderjahr 2025

Aquakulturunternehmen gemal Nummer 2.2 TharFRL-EM- | Bewilligung vom | Zuwendungshéhe
FAF in Euro
Auleber Fischzucht Koschorreck 30.09.2025 61.497,02
Forellenzucht Trostadt GbR 31.07.2025 66.356,16
Fischzucht Untermalfeld 08.10.2025 19.496,69
Fischereibetrieb Milkau 08.10.2025 61.385,94
Fischerei Altenburger Land 30.09.2025 26.759,05
Fischzucht Hickethier 13.10.2025 43.681,16
Fischerei Birkhausen Steinbuch 08.10.2025 14.191,99

Der Forderkreis llimenauer Teichlandschaft e.V. hat seinen Antrag mit Schreiben vom 8. Mai 2025 zu-

rickgenommen.
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3. Aus welchen Griinden weichen gegebenenfalls die beantragte Zuwendungshéhe aus Frage 1 und die
bewilligte Zuwendungshohe aus Frage 2 voneinander ab (bitte Einzelaufstellung)?

4.

Antwort:

Aquakulturunternehmen gemaf
Nummer 2.2 ThirFRL-EMFAF

Erlduterung zur Abweichung

Fischzucht Untermalffeld

Fir einen Speicher lag fir die Jahre 2024 und 2025 kein glltiger Fi-
schereipachtvertrag vor.

Fischerei Birkhausen Steinbuch

Zum Teil lag fur bestimmte Teichflachen kein glltiger Fischereipacht-
vertrag vor beziehungsweise war ab dem Jahr 2025 eine fischereili-
che Bewirtschaftung aufgrund von Flachentauschen fir Naturschutz-
zwecke nicht mdglich.

Fischerei Altenburger Land

FUr einen im Jahr 2025 neu beantragten Teich konnten nicht alle im
Antrag aufgeflihrten Forderflachen anerkannt werden.

Fischzucht Hickethier

Fir mehrere Teiche lag in den Jahren 2024 und 2025 kein guiltiger Fi-
schereipachtvertrag vor. Weiterhin kam es im Jahr 2025 zu Unstim-
migkeiten hinsichtlich der mit der Unteren Naturschutzbehérde abge-
stimmten Leistungsprotokolle.

Fischereibetrieb Milkau

Fir mehrere Teiche lag in den Jahren 2024 und 2025 kein guiltiger Fi-
schereipachtvertrag vor.

In welchen Fallen der Beantragung durch die in Frage 1 nachgefragten Aquakulturunternehmen erfolg-
te bisher aus welchen Griinden keine Bewilligung (bitte Einzelaufstellung)?

Antwort:

Im Forderjahr 2025 wurden bislang zwei investive Férderantrage der Rameil-Forelle Salzaquelle GmbH
und der Fischzucht Hickethier nicht beschieden, da wegen fehlender Genehmigungen beziehungswei-
se zuwendungsrelevanter Unterlagen die Prifung durch die Bewilligungsbehoérde im Thiringer Forstamt
Frauenwald noch nicht abgeschlossen werden konnte.

Kummer
Minister
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